
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA DA UNIVERSIDADE DE COIMBRA 

Anase Infinitesimal IV 
Segunda Fkequencia 

Durqk :  2h 6 de Junho de 2005 

1. Sejam M,#: D R2 -+ R funs6es de classe C1 em D, conjunto compacto, mensuravel 
e sirnplesmente conexo, de honteira 7, regular. 

Prove aue 

2. Sejam f : [a, b] -+ R uma funs& nib negativa de classe C1 e C a honteira da regik 
4 do plano soy ,  limitada pel0 grBfico de f ,  pel0 eixo Ox e pelas rectas x = a e x = b. 

Suponha que C esta orientada positivamente. Mostre que 

1. Seja E C El2 urn conjunto compacto, mens~vAvel e simplesmente conexo, de honteira 6, 
curva de classe C2. Seja f : E - R, corn f 3 0, uma fiuqiio de classe C1. 

9 (a) Deduza uma eqresGo par:! R Prea, de 

S = {(x, y,z) : (x,y) E 6, 0 I z L f (x,Y)),  

atravh de um integral curvilineo ds. 

(b) Exprima o integral curvilineo 

em funs50 da soma de urn integral curvilineo ch com urn integral curvillneo dy. 

(c) Exprima a Area da superficie S em fun@o de um integral duplo em E. 

2. Seja B o subconjunto do 1°octante definido por 

B = {(o, y, z) E : 2 + y2 L 2, 2 + z2 5 2) 



(a) Determine, atravh de integraii simples iterados, em coordenadas cilindricas, uma 
expressk que permita . calcular e o v~lume de B. . . % , ,! ., f . 1  : 

(b) Considere a superffcie . , 

Determine uma expressh que permita calcular a Area de S : 

i. atravks de um integral de superficie; 
ii. atravks de um integral curvilineo ds. 

Nota: Desenvolva ai express& anteriores atravks das respectivas fdrmulas de cdculo. 

I11 

1. Sejam F : m3 + JR3 uma fun@,o de classe C1 e A, B E JR3. Suponha que rotF = 0. 
Utilizando o Teorema de Stokes, prove que o integral curvilheo JD F - dr nib depende 
de trajectdria que liga A a B. 

2. Seja C a curva definida por 

orientada de mod0 a que a sua pro jet@ no plano XO y tenha sentido positive. 

(a) F q a  um esbo~o da curva C. 

(b) Considere a fun$io vectorial F (x, y, z) = (y, J ,  E + z). Usando um integral de 
" 

superficie, calcule F - dr. 
! c  

. . 1. Seja . . 

(a) F q a  um esbo~o do conjunto V. 
(b) D e b  V em coordenadas esfkicas. ' 

(c) Determine a massa do s a d 0  V, sabendo que a sua densidade 6 dada pela f u q h  
P ( x , Y , ~ )  = z2 . z= ee~~rp 

(d) Sendo F (x, y, z) = (y arcsin z, -x arcsin t, f z3) , determine o fluxo de F atravb de 


